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ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ «ΕΙΔΙΚΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ (ΕΠΜ) 9Β: ΠΕΡΙΟΧΕΣ NATURA 2000 ΤΩΝ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΝΟΤΗΤΩΝ ΧΑΝΙΩΝ ΚΑΙ ΡΕΘΥΜΝΟΥ (ΜΕΡΟΥΣ)» ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
«ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΕΙΔΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ, ΣΥΝΤΑΞΗ ΠΡΟΕΔΡΙΚΩΝ 
ΔΙΑΤΑΓΜΑΤΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ NATURA 2000» 
 
Η εκπόνηση Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης (ΕΠΜ) για τις περιοχές προστασίας 
προβλέπονταν από την αρχική έκδοση του Ν. 1650/1986 (άρθ. 21, παρ. 1) και πλέον βρίσκει 
εφαρμογή με τον  Ν. 4685/20 (άρθ. 47, παρ. 2) για την τεκμηρίωση της σημασίας του 
προστατευτέου αντικειμένου και τη σκοπιμότητα των προτεινόμενων μέτρων προστασίας. 
Ωστόσο, η εφαρμογή της σχετικής περιβαλλοντικής νομοθεσίας έχει καθυστερήσει αρκετά 
χρόνια με σημαντικές επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους. Εξαίρεση δεν αποτελούν οι 
φυσικοί πόροι της Κρήτης που περιλαμβάνουν πλούσια και ταυτόχρονα ευαίσθητα 
οικοσυστήματα, τα οποία αφενός χαρακτηρίζονται από μεγάλη βιοποικιλότητα λόγω των 
πολλών και διαφορετικών γεωμορφολογικών και κλιματολογικών συνθηκών (54 περιοχές 
Natura 2000 εντοπίζονται στην περιοχή από την αναθεώρηση του εθνικού καταλόγου, βλ. 
ΦΕΚ 4432/B/2017), αφετέρου συχνά είναι εύθραυστα και ασταθή λόγω του 
κατακερματισμένου χαρακτήρα τους και των εξωτερικών πιέσεων που δέχονται. Έντονες 
πιέσεις υποβάθμισης δέχονται κυρίως λόγω (i) της ανεπαρκούς διαχείρισης και της 
υπερεκμετάλλευσης των φυσικών πόρων, (ii) της αλόγιστης χρήσης χημικών ουσιών στον 
πρωτογενή τομέα, (iii) των επιπτώσεων των φυσικών καταστροφών και των επιπτώσεων 
της κλιματικής αλλαγής, (iv) της άσκησης παράνομων δραστηριοτήτων (παράνομη αλιεία, 
κυνήγι, κ.λπ.), (v) της συνεχούς, πολλές φορές άναρχης, αστικής εξάπλωσης και (vi) της 
έλλειψης ολοκληρωμένου χωρικού σχεδιασμού, κυρίως σε τοπικό επίπεδο με κανονιστικούς 
όρους χρήσης του χώρου. 
Με βάση όλα τα παραπάνω, η εκπόνηση Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης και Σχεδίου 
Δράσης για τις περιοχές Natura 2000 της Περιφέρειας Κρήτης (Ομάδα περιοχών 
Περιφερειακών Ενοτήτων Χανίων και μέρους Ρεθύμνου), αποτελεί, έστω και 
καθυστερημένα, ένα θετικό βήμα για την αειφορική διαχείριση των φυσικού πλούτου της 
περιοχής. Στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης του έργου «Εκπόνηση Ειδικών 
Περιβαλλοντικών Μελετών, Σύνταξη Προεδρικών Διαταγμάτων Προστασίας και Σχεδίων 
Διαχείρισης για τις Περιοχές του Δικτύου Natura 2000 - ΕΠΜ 9β: Περιοχές Natura 2000 των 
Περιφερειακών Ενοτήτων Χανίων και Ρεθύμνου (μέρους)» το Περιφερειακό Τμήμα Κρήτης 
του Συλλόγου Ελλήνων Μηχανικών Πολεοδομίας, Χωροταξίας και Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (ΣΕΜΠΧΠΑ), δεδομένου ότι το αντικείμενο του έργου αφορά την περιοχή 
αρμοδιότητας και την ειδικότητα των μελών του, θέτει τα ακόλουθα σχόλια και 
παρατηρήσεις τόσο στον Ανάδοχο του έργου, όσο και στην Αναθέτουσα Αρχή και 
Διευθύνουσα Υπηρεσία. 
 
Γενικά σχόλια/παρατηρήσεις 
Λαμβάνοντας υπόψη το προβλεπόμενο περιεχόμενο των ΕΠΜ σύμφωνα με τον Ν. 
4685/2020 (άρθ. 47, παρ. 2), στα τεύχη της υπό διαβούλευση ΕΠΜ παρατηρούνται κάποιες 
ελλείψεις. Συγκεκριμένα, δεν περιλαμβάνεται η εξέταση εναλλακτικών λύσεων και της 
μηδενικής λύσης, ώστε να είναι δυνατή η σύγκριση με διακριτούς όρους της μηδενικής λύσης 
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τόσο με την προτεινόμενη λύση όσο και με πιθανές εναλλακτικές προτάσεις διαχείρισης των 
προστατευόμενων περιοχών. Ακόμα,  παρατηρείται ότι δεν εξετάζονται οι «επιπτώσεις που 
θα έχουν στο περιβάλλον και ειδικότερα στο προστατευτέο αντικείμενο οι όροι και 
περιορισμοί δραστηριοτήτων» που προτείνονται και φαίνεται να απουσιάζει η εξέταση της 
πιθανής θεσμοθέτησης οικολογικών διαδρόμων, που θα εξυπηρετούσαν τη διασύνδεση των 
περιοχών προστασίας και πιθανώς να ωφελούσαν περαιτέρω το προστατευτέο αντικείμενο 
θέτοντας όρους και περιορισμούς σε ανθρωπογενείς δραστηριότητες. Συνεπώς, ερωτήματα 
δημιουργούνται ως προς το αν όντως εξετάσθηκαν εναλλακτικές λύσεις. Αντίστοιχα πρέπει 
να τονιστεί ότι στην εκπόνηση Περιβαλλοντικών Μελετών για έργα και δραστηριότητες και 
Στρατηγικών Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για χωρικά σχέδια και αναπτυξιακά 
προγράμματα απαιτείται από την κείμενη νομοθεσία και κατ’ επέκταση από τις αρμόδιες 
αδειοδοτούσες αρχές (Αποκεντρωμένες Διοικήσεις και ΥΠΕΝ) η εξέταση εναλλακτικών 
λύσεων.  
Σχετικά με τη δημόσια διαβούλευση, αν και οι φορείς και οι πολίτες είχαν τελικά 51 ημέρες 
στη διάθεση τους (αρχικά η διαβούλευση ήταν μέχρι 11/10/2023) για σχολιασμό της 
συγκεκριμένης ΕΠΜ στον διαδικτυακό τόπο του ΥΠΕΝ, ο μονοψήφιος αριθμός των σχολίων 
μερικές ώρες πριν το κλείσιμο της διαβούλευσης δημιουργεί ερωτήματα και προβληματισμό 
ως προς την αποτελεσματικότητα της ενημέρωσης της τοπικής κοινωνίας σχετικά με την 
μελέτη και τη αντίστοιχη διαβούλευση. Επίσης, εντύπωση προκαλεί ότι διοργανώνεται 
ημερίδα, σχετικά με τη διαβούλευση για την ενημέρωση και την καταγραφή των απόψεων 
και σχολίων επί των σχετικών προτάσεων της μελέτης, μόνο δια ζώσης και συμπίπτει με την 
προθεσμία ολοκλήρωσης της διαδικτυακής διαβούλευσης (31/10/2023), περιορίζοντας 
σημαντικά τη δυνατότητα παρέμβασης των ενδιαφερόμενων. Συνεπώς, η παράταση της 
διαβούλευσης είναι επιτακτική ώστε οι φορείς αλλά και το ευρύ κοινό που παρέμειναν σε 
μεγάλο βαθμό ανενημέρωτοι για εύλογο χρονικό διάστημα να μπορέσουν να εξετάσουν την 
ΕΠΜ και να θέσουν τις απόψεις τους. Ακόμα, αξίζει να σημειωθεί ότι αν και 
χρησιμοποιήθηκαν διαδικτυακά Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών για την 
παρουσίαση χωρικής πληροφορίας δεν υπήρχε η δυνατότητα χωρικά εντοπισμένου 
σχολιασμού από τους χρήστες στους χάρτες.  
 
Ειδικά σχόλια/παρατηρήσεις 
 
Παρατήρηση 1 
 
Με το ΦΕΚ 752/Δ/26-09-2023 θεσμοθετη θηκε η αρ. ΥΠΕΝ/ΓΔΠΠ/95794/1919 ΚΥΑ 
‘Καθορισμός όρων και περιορισμών για την προστασία, διατήρηση και διαχείριση της φύσης, 
της χερσαίας και θαλάσσιας περιοχής προστασίας της βιοποικιλότητας της Ελαφονήσου και 
έγκριση Σχεδίου Δράσης’. Με το ΦΕΚ 753/Δ/26-09-2023 θεσμοθετη θηκε η αρ. ΥΠΕΝ/ΓΔ 
ΠΠ/95663/1917 ‘Καθορισμός όρων και περιορισμών για την προστασία, διατήρηση και 
διαχείριση της φύσης, της χερσαίας και θαλάσσιας περιοχής προστασίας της βιοποικιλότητας 
του Μπάλου – Γραμβούσας και έγκριση Σχεδίου Δράσης’, ενω  με το ΦΕΚ 762/Δ/27-09-2023 
θεσμοθετη θηκε η αρ. ΥΠΕΝ/ΓΔ ΠΠ/95882/1922 ‘Καθορισμός όρων και περιορισμών για την 
προστασία, διατήρηση και διαχείριση της φύσης, της χερσαίας και θαλάσσιας περιοχής 
προστασίας της βιοποικιλότητας της Φαλάσαρνας και έγκριση Σχεδίου Δράσης’. Οι εν λο γω 
ΚΥΑ δεν περιλαμβα νονται στην υπο  διαβου λευση μελε τη, καθω ς θεσμοθετη θηκαν 
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προ σφατα. Για λο γους πληρο τητας της μελε της και δεδομε νου ο τι προ κειται για 
εξειδικευμε να σχε δια διαχει ρισης και προστασι ας ευαι σθητων και σημαντικω ν 
οικοσυστημα των της δυτικη ς Κρη της κρι νεται ο τι πρε πει να συμπεριληφθου ν στην μελε τη 
και να γι νει συ γκριση των προβλε ψεων τους με της προβλε ψεις της ΕΠΜ.  
Γενικο τερα επισημαι νεται ο τι οι παραπα νω ΚΥΑ και η υπο διαβου λευση ΕΠΜ κινου νται στο 
ι διο πλαι σιο αποσκοπω ντας ουσιαστικα  στην αποτελεσματικη  προστασι α και διαχει ριση 
των σημαντικω ν τυ πων οικοτο πων και πληθυσμω ν ειδω ν χλωρι δας και πανι δας. Ωστο σο 
παρατηρου νται κα ποια ζητη ματα το σο μεταξυ  των δυο σχεδι ων προστασι ας, ο σο και της 
ι διας της ΕΠΜ, τα οποι α θα πρε πει να ελεγχθου ν πιο διεξοδικα . Ενδεικτικα  αναφε ρονται τα 
εξη ς:  
 
Ελαφονη σι 
• Απο  την ΕΠΜ ορι ζεται η Ζω νη Προστασι ας της Φυ σης – ΖΠΦ-01 η οποι α περιλαμβα νει 

το Ελαφονη σι και σχεδο ν το συ νολο του χερσαι ου τμη ματος του παραλιακου  χω ρου 
ε μπροσθεν και εκατε ρωθεν του Ελαφονησι ου. Αντι στοιχα απο  την παραπα νω ΚΥΑ για 
την περιοχη  κατα ληψης της ΖΠΦ-01 ορι ζονται δια φορες ζω νες (Α1, Α2, Α3, Β1 και Β2). 
Συγκρι νοντας τα επιτρεπο μενες χρη σεις κα θε σχεδι ου προκυ πτει για παρα δειγμα ο τι 
στην ΖΠΦ-01 δεν επιτρε πονται τα αναψυκτη ρια, ενω  στην αντι στοιχη ζω νη Α3 της ΚΥΑ 
επιτρε πεται η εγκατα σταση και λειτουργι α ε ως δυ ο (2) δημοτικω ν αναψυκτη ριων (μη 
μο νιμες κατασκευε ς) και δυο ειδικω ν χω ρων σκι ασης, ε κτασης 150 τ.μ. εκα στου, και δυ ο 
λυο μενες κατασκευε ς, διαστα σεων με χρι 40 τ.μ. εκα στη για την εξυπηρε τηση των 
επισκεπτω ν και τη φυ λαξη με σων προστασι ας. Αντι στοιχες αντιθε σεις εντοπι ζονται στις 
εν λο γω ζω νες και αναφορικα  με την κατασκευη  δικτυ ων υποδομη ς και εγκαταστα σεων 
που αφορου ν την ηλεκτρικη  ενε ργεια. 

      
       Απο σπασμα Χα ρτη ΕΠΜ                                        Απο σπασμα Χα ρτη ΚΥΑ 
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• Επιπλε ον, τμη μα της ΖΠΦ-01 αντιστοιχει  σε υποτιμη ματα των ζωνω ν Β1 και Β2. Για 

παρα δειγμα στη Ζω νη Β1 επιτρε πεται η βο σκηση, ενω  αντι στοιχα στην ΖΠΦ-01 
απαγορευ εται, ενω  στη Ζω νη Β2 επιτρε πεται πλη θος χρη σεων και δραστηριοτη των 
(κατοικι α, θη ρα, βο σκηση, εγκαταστα σεις αγροτουρισμου , υποδομε ς ενε ργειας, κ.α ) τα 
οποι α αντι στοιχα δεν επιτρε πονται βα σει των προβλε ψεων της ΖΠΦ-01. 

• Τε λος, αναφε ρεται ο τι για τον θαλα σσιο χω ρο απο  της ΕΠΜ προβλε πονται οι Ζω νες 
Διατη ρησης Οικοτο πων και Ειδω ν ΖΔΟΕ-04 και ΖΔΟΕ-05 στις οποι ες θα επιτρε πονται 
μεταξυ  α λλων οι χρη σεις (26.3) ΥΔΑΤΟΔΡΟΜΙΑ και (26.11) ΛΙΜΕΝΙΚΕΣ ΖΩΝΕΣ 
ΕΠΙΒΑΤΙΚΗΣ, ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ, ΑΛΙΕΥΤΙΚΗΣ, ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ, ΜΑΡΙΝΕΣ. Το γεγονο ς αυτο  προκαλει  εντυ πωση για τους εξη ς 
λο γους: (α) η εγκατα σταση υδατοδρομι ου κρι νεται ασυ μβατη με τα φυσικα  
χαρακτηριστικα  της ευρυ τερης περιοχη ς και τους σκοπου ς προστασι ας της ΕΠΜ, ενω  
(β) ε στω ο τι επιδιω κεται η εγκατα σταση υδατοδρομι ου, αυτο  θα πρε πει να συνοδευ εται 
απο  εγκαταστα σεις στην χε ρσο (λιμενικε ς υποδομε ς, δρο μοι, κ.α ), τα οποι α ωστο σο 
απαγορευ ονται στην ΖΠΦ-01 με την οποι α εφα πτονται οι ΖΔΟΕ-04 και ΖΔΟΕ-05. 

 
Μπα λος – Γραμβου σα – Φαλα σαρνα 
Η σημαντικο τερη παρατη ρηση που εντοπι ζεται ει ναι ο τι στην ΕΠΜ επιλε γεται να 
επιτρε πεται η υδατοκαλλιε ργεια στην ΣΔΟΕ-03 (Θαλα σσιος χω ρος), το οποι ο αφενο ς 
ε ρχεται σε αντι θεση με τις προβλε ψεις των παραπα νω ΚΥΑ (Ζω νη Γ2 Μπα λου – Γραμβου σας 
και Ζω νες Γ3 και Γ4 Φαλα σαρνας) αφετε ρου κρι νεται ο τι ο χαρακτη ρας της εν λο γω χρη σης 
δεν συμβαδι ζει με τα φυσικα  χαρακτηριστικα  και τον χαρακτη ρα της προστατευο μενης 
περιοχη ς. 
 
Παρατήρηση 2 
 
Στην υποενο τητα 2.3.1.2 Χωροταξικη  οργα νωση, χρη σεις γης και διαχει ριση του χω ρου του 
Κεφ. 2 (Περιγραφη  Προστατευτε ου Αντικειμε νου) διακρι νεται μια μη ενιαι α παρουσι αση – 
αντιμετω πιση των μελετω ν χωρικου  σχεδιασμου  που δεν ε χουν θεσμοθετηθει . Πιο 
συγκεκριμε να, σε επι πεδο ΓΠΣ επιλε γεται η παρουσι αση των προτα σεων μο νο του ΓΠΣ 
Δημοτικη ς Ενο τητας Πελεκα νου για το οποι ο ε χει εγκριθει  η ΣΜΠΕ, χωρι ς να γι νεται 
παρουσι αση των υπο λοιπων υπο  εκπο νηση ΓΠΣ (α) Χανι ων - Νε ας Κυδωνι ας, 
συμπεριλαμβανομε νων των Καποδιστριακω ν δη μων Θερι σου, Ελευθερι ου Βενιζε λου, 
Σου δας, β) Ακρωτηρι ου, γ) Κισσα μου, καθω ς επι σης και του ΣΧΟΟΑΠ Φοι νικα (προβλε ψεις, 
σε τι στα διο ει ναι, κ.α ). Αντι θετα επιλε γεται η παρουσι αση των προβλε ψεων της μη 
θεσμοθετημε νης Ειδικη ς Χωροταξικη ς Μελε της – Ζω νης Οικιστικου  Ελε γχου Γαυ δου. 
Επιπλε ον στην υποενο τητα 2.3.1.2 εντοπι ζονται ελλει ψεις ως προς την παρουσι αση 
θεσμοθετημε νων χωρικω ν σχεδι ου τοπικου  επιπε δου και πιο συγκεκριμε να δεν 
παρουσια ζονται τα εξη ς: 
• Το ΣΧΟΟΑΠ Δη μου Λαππαι ων (ΦΕΚ 69 ΑΑΠ/23-2-2009) εντο ς του οποι ου εμπι πτει 

τμη μα της περιοχη ς GR4340010. 
• Η ΖΟΕ Γεωργιου πολης, οι προβλε ψεις της οποι ας υπερισχυ ουν του ΣΧΟΟΑΠ 

Γεωργιου πολης (π.δ. 22.3.1990 «Περι  καθορισμου  ζω νης οικιστικου  ελε γχου κ.λπ. στην 



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ & ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΜΗΜΑ ΚΡΗΤΗΣ 
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περιοχη  των Κοινο-τη των Καλαμι τσι Αμυγδα λι, Μα ζης, Γεωριου πολης κ.λπ.» (ΦΕΚ 
211Δ)). 

• Το ΓΠΣ της πο λης των Χανι ων (Υ.Α. 67197/3441 (ΠΕΧΩΔΕ) της 23.5/1.7.92. (Δ’ 620) 
ο πως ε χει τροποποιηθει  και ισχυ ει) 

• Το ΓΠΣ της πο λης Κισσα μου (αρ. 76921/3925/11.12.1987 απο φαση του Αναπληρωτη  
Υπουργου  Περιβα λλοντος, Χωροταξι ας και Δημοσι ων 'Εργων (Δ' 196/1988) ο πως ε χει 
τροποποιηθει  και ισχυ ει) 

• Το ΓΠΣ της πο λης Παλαιο χωρας (αρ. 67194/3438/23.5.1992 Απο φαση Υπουργου  
ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. (ΦΕΚ 575/Δ//11.6.1992). ο πως ε χει τροποποιηθει  και ισχυ ει). 

 
 
 
Τα υπογράφοντα μέλη της Διοικούσας Επιτροπής: 
 
 
 
Παρασύρης Ιωάννης 
 
 
 
Ρεμπής Νικόλαος 
 
 
 
Στρογγυλός Νικόλαος 
 
 
 
Σωμαράκης Γεώργιος 


